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1 
TYÖRYHMÄN ASETTAMINEN JA TEHTÄVÄ 

Puolustusministeri asetti 5.7.2005 työryhmän, jonka tehtävänä on puolustushallinnon henkilöstölle, Mikkelin kaupungille ja Etelä-Savon maakunnalle valtioneuvoston vuoden 2004 turvallisuus- ja puolustuspoliittisen selonteon ja puolustusvoimien rakennemuutoksen toimeenpanosta aiheutuvien haittavaikutusten minimoiminen. Työryhmä raportoi toiminnastaan selonteon toimeenpanon koordinointia varten 5.4.2005 asetetulle ohjausryhmälle. 

Työryhmän puheenjohtajana toimi erityisasiantuntija Hannu Vuorinen puolustusministeriön hallintopoliittiselta osastolta ja varapuheenjohtajana kaupunginjohtaja Jyrki Myllyvirta Mikkelin kaupungista. Jäseninä toimivat hallitusneuvos Seija Salo valtioneuvoston kansliasta, neuvotteleva virkamies Jorma Immonen kauppa- ja teollisuusministeriöstä, kouluneuvos Matti Hänninen Itä-Suomen lääninhallituksesta, maakuntajohtaja Hannu Vesa Etelä-Savon maakuntaliitosta, johtaja Matti Kellokumpu Etelä-Savon työvoima- ja elinkeinokeskuksesta, toimistonjohtaja Risto Toivanen 28.2.2006 saakka ja Irma Valtonen 1.3.2006 alkaen Mikkelin työvoimatoimistosta, eversti Markku Riittinen Savon Prikaatista, eversti Jukka Hyttinen Itäisen Maanpuolustusalueen Esikunnasta, sihteeri Sari Ravalt Itäisen Maanpuolustusalueen Esikunnasta, aluejohtaja Tapio Laitinen Puolustushallinnon rakennuslaitoksesta. Asiantuntijoina ja yhteyshenkilöinä toimivat asiakaspäällikkö Virpi Koikkalainen Senaatti-kiinteistöistä, aluejohtaja Markku Vainio Metsähallituksesta, toimitusjohtaja Reijo Savolainen Kruunuasunnoista, erityisasiantuntija Kai Heng puolustusministeriön resurssipoliittiselta osastolta sekä sihteerinä majuri Sami Roikonen Itäisen Maanpuolustusalueen Esikunnasta.

Mikkelin alueellinen työryhmä on kokoontunut neljä kertaa: 8.9.2005, 11.11.2005, 2.6.2006 ja 19.3.2007. Työryhmästä muodostettiin ensimmäisessä kokouksessa kolme alatyöryhmää, joihin kuului myös useita asiantuntijoita eri tahoilta. Tarkoituksena oli, että alatyöryhmät kokoontuvat oman aikataulun mukaisesti puheenjohtajiensa johdolla ja tuovat seuraavassa kokouksessa asioita alueellisen työryhmän käsiteltäväksi. Toiminnan painopiste on ollut alatyöryhmien työskentelyssä.
Tässä loppuraportissa painopisteenä ovat Karkialammen kiinteistöjärjestelyt, Savon Prikaatin henkilöstön, erityisesti irtisanottavien, tukitoimien toteuttaminen ja rakennemuutoksesta aiheutuvien haittavaikutusten kompensoiminen Mikkelin kaupungille ja Etelä-Savon maakunnalle. 

Työryhmä jätti väliraporttinsa puolustusministeriölle 12.6.2006. Loppuraportti luovutetaan kunnioittavasti puolustusministeriölle 4.4.2007.
Mikkelissä 19.3.2007.

2 TIIVISTELMÄ JA ESITYKSET

Puolustusministeriö teki 16.12.2005 päätöksen Savon Prikaatin lakkauttamisesta 31.12.2006. Päätöstä edelsi ministeriön 5.7.2005 tekemä päätös työryhmän perustamisesta puolustusvoimien rakennemuutoksen haittavaikutusten minimoimiseksi Mikkelin alueella. 

Hallinnolliset päätökset:

· Maavoimien esikunnan sijoittaminen Mikkeliin 1.1.2008

· Hallinnollisen tietopalvelukeskuksen pääosien sijoittuminen Mikkeliin (50 tehtävää) 2008 - 2010.

· Työryhmä esitti Itä-Suomen Huoltorykmentin Esikuntaa Mikkeliin, mutta se sijoitettiin Kouvolaan.

· Etelä-Savon aluetoimiston sijoittaminen Mikkeliin 1.1.2008

Tässä loppuraportissa painopisteenä ovat Karkialammen kiinteistöjärjestelyt, Savon Prikaatin henkilöstön, erityisesti irtisanottavien, tukitoimien toteuttaminen ja rakennemuutoksesta aiheutuvien haittavaikutusten kompensoiminen Mikkelin kaupungille ja Etelä-Savon maakunnalle. 

Työryhmässä on selvitetty kiinteistökantaan liittyviä olennaisia asioita sekä seurattu ja tuettu puolustusvoimien valmistelutyötä liittyen Karkialammen alueelle jäävien/perustettavien toimintojen toimitila- ja aluetarpeen määrittelyyn. Puolustushallinto ja kiinteistöjen hallinnoijat pyrkivät omalta osaltaan luomaan parhaat mahdolliset olosuhteet alueen jatkokäytön ja aktiivisen tulevaisuuden edistämiselle. 

Rakennetulla kasarmialueella jäävät puolustusvoimien käyttöön rakennukset 3, 5, 9, ruokalaksi muutettu entinen sotilaskoti ja kappeli erillisinä rakennuksina. Lisäksi käyttöön jäävät aidattavat huolto- ja varastoalue sekä suojatilat. Tämä mahdollistaa vapautuneiden toimitilojen kehittämisen parhaalla mahdollisella tavalla. 

Karkialammen alueella jatkuu aktiivinen toiminta, joka suurelta osin on sotilaallista. Alueella toimii Maavoimien Esikunta, osia Itä-Suomen Johtamisjärjestelmäkeskuksesta, Hallinnollisesta Tietopalvelukeskuksesta, Itä-Suomen Sotilasläänistä, Itä-Suomen Huoltorykmentistä ja Karjalan Lennostosta sekä Savon Sotilassoittokunta. Edellä mainituissa puolustusvoimien tehtävissä palvelee noin 450 henkeä.

Nyt on mahdollista hyödyntää upea ja hyvin hoidettu alue ja siellä oleva pääsääntöisesti hyväkuntoinen rakennuskanta. Aiemmin useissa kohteissa ovat luovutetut varuskunta-alueet nopeasti kasvaneet aktiiviksi toimintakeskuksiksi. 

Savon Prikaatin henkilöstölle on toteutettu lukuisia tukitoimia. Savon Prikaatin siviilihenkilöstö sijoittui Puolustusvoimien palvelukseen tai muualle työelämään paljon ennakoitua paremmin. Savon Prikaatin siviilihenkilöstön tilanne 30.5.2006:

· irtisanottavia 28, joista kaikki ovat työllistyneet vähintään tarjolla olleen tukipaketin avulla

· eläkkeelle 7

· ylivahvuuteen siirtyviä 9
· Puolustusvoimien palveluksessa jatkaa 37
· irtisanoutui 2

Kaikille Savon Prikaatin sotilashenkilöille tarjottiin tehtävää Puolustusvoimissa. Kaksi opistoupseeria irtisanottiin, koska he eivät ottaneet tarjottua tehtävää vastaan Puolustusvoimissa.
Työnantajat olivat erittäin kiinnostuneita mahdollisuudesta käyttää VirkamL20§:n mukaista tukimahdollisuutta. Työsopimuksia allekirjoitettiin 16 kappaletta. 
Käynnissä on selvitys Sota-arkistossa olevan järjestämättömän, sodanaikaisen arkistomateriaalin järjestämisestä asianmukaiseen kuntoon. Aineistoa on noin 16 hyllykilometriä ja sen järjestämisen on arvioitu vaativan noin 150 henkilötyövuotta.

Työryhmän esitykset:

· Rakennemuutostilanteessa palkallisella opintovapaalla aloitettuja opintoja tulisi voida jatkaa koulutuspäivärahalla työttömyyden alettua.
· Sota-arkiston järjestämättömän materiaalin järjestäminen tulee toteuttaa Mikkelissä. Tulee selvittää mahdollisuudet siirtää tulevaisuudessa Sota-arkisto tai sen toimintoja pysyvästi Mikkeliin.

· Kansallisen sähköisen asioinnin, digitoinnin ja arkistoinnin keskuksen kehittäminen Mikkeliin

· Materiaali- ja ympäristötekniikan tutkimuksen kehittäminen ja Mikkelin aseman vahvistaminen alan teknologia- ja osaamiskeskuksena
· Oikeusministeriön hallinnonalalle suunnitellun valtakunnallisen ulosottoviraston sijoittaminen Mikkeliin.

· Mikkelin Vaatetuskorjaamon toimintojen uudelleenorganisoinnissa turvataan puolustusvoimien toimintaan liittyvien työpaikkojen säilyminen Mikkelissä.

Työryhmä esittää, että Puolustusministeriö välittää toimenpide-ehdotukset eteenpäin tarvittaville hallinnon tahoille.

3 KIINTEISTÖALATYÖRYHMÄN LOPPURAPORTTI

3.1 Työryhmä ja sen toiminta 
Puolustusministeriön perustamaan SELTOP-työryhmään nimetyn alatyöryhmän työhön osallistuivat seuraavat henkilöt: 
Kai Heng
erityisasiantuntija, puolustusministeriö pj

Tapio Laitinen
aluejohtaja, Puolustushallinnon rakennuslaitos

Virpi Koikkalainen
asiakaspäällikkö, Senaatti-kiinteistöt

Markku Vainio
aluejohtaja, Metsähallitus

Reijo Savolainen
toimitusjohtaja, Kruunuasunnot Oy

Eero Laitinen
kiinteistöpäällikkö, Itäisen Maanpuolustusalueen Esikunta

Eero Kaitainen
apulaiskaupunginjohtaja, Mikkelin kaupunki

Kauko Juhamäki
kaupungingeodeetti, Mikkelin kaupunki

Risto Kaassalmi
maankäyttöesimies, Metsähallitus

Juhani Solkinen
kehitysjohtaja, Kruunuasunnot Oy

Tiina Hämäläinen
kiinteistöpalvelupäällikkö, Puolustushallinnon rakennuslaitos, työryhmän sihteeri
Työryhmän tehtävänä oli kerätä Mikkelin varuskunnan kiinteistöihin liittyvää tietoa jota, voitiin hyödyntää Valtioneuvoston turvallisuus- ja puolustuspoliittisen selonteon 2004 vaikutuksia arvioivassa Mikkelin alueellisessa työryhmässä. 
Kiinteistötyöryhmä kokoontui alueellisen työryhmän kokouksien lisäksi neljä kertaa. Kokousten ohella pidettiin yhteyttä sähköpostilla ja puhelimitse sekä tavattiin tutustumiskäyntien yhteydessä. 

Työryhmän toiminnan kannalta oli tärkeää saada käyttöönsä puolustusministeriön päätös puolustusvoimien käyttöön jäävistä toimitiloista ja alueista. Itäisen Maanpuolustusalueen Esikunta jätti 31.3.2006 pääesikuntaan esityksensä (Karkialammen kasarmialueen kokonaishankeselvityksen päivitys), jonka perusteella pääesikunta teki ministeriölle esityksensä päätöksen tekoa varten. 
Pääesikunta jätti 20.11.2006 esityksensä Karkialammella puolustusvoimien käyttöön jääviksi ja kehitettäviksi alueiksi ja rakennuksiksi (Karkialammen kokonaissuunnitelma) ministeriön käsiteltäväksi. 

Puolustusministeriö teki asiasta 17.1.2007 päätöksen pääesikunnan esityksen mukaisesti, mutta pitää tärkeänä, että Kyrönpellon ampumaradan toiminnasta laaditaan tulevaisuuteen tähtäävä ohjelma, Vaahterusvuoren varastoalueen toimintaa kehitetään nopeutetusti osana valtakunnallista varastointisuunnitelmaa, Siekkilän alueen jatkokehittämistä jatketaan ja näiden toimien tulee johtaa ripeään tarpeettomista toimitiloista, rakenteista ja alueista luopumiseen.  

Esityksen jälkeen työryhmä kävi läpi toimitilojen käytön nykytilanteen ja totesi, että puolustusvoimien esityksen mukaisesti pääosa luovutetuista toimitiloista on tyhjänä ja osa toimii väistötiloina sen ajan, kun kunnostustyöt jatkuvat niissä tiloissa joihin tullaan siirtymään.

3.2 Kiinteistöt

Alueet

Karkialammen varuskunta-alueella Senaatti-kiinteistöt hallinnoi rakennettua aluetta, jonka pinta-ala on noin 133 ha. Metsähallitus hallinnoi harjoitusalueita, yhteensä noin 1046 ha, jolla alueen puuston kokonaismäärä on noin 173 223 m3. Lisäksi alueella on Kruunuasunnot Oy:n hallinnoima 1,8 ha suuruinen kiinteistö, jossa sijaitsee 30 asuntoa käsittävä asuintalo. 

Sotilaallisesta käytöstä luovutettavalla Karkialammen eteläisellä alueella sijaitsee vanha käytöstä poistettu ampumarata. Ampumaradalta on löydetty haitallisia määriä ampumaradan toiminnan aiheuttamia metallijäämiä. Puolustusvoimien teettämän selvityksen mukaan ampumaradan kunnostamisen kustannukset ovat noin 1 M€. Ampumaradan kunnostaminen oli tarkoitus tehdä vuoden 2007 aikana. Ampumaradan ongelmat on huomioitu kaavoitustyössä ja työn tässä vaiheessa pyritään välttämään asutuksen sijoittamista ao. alueen ongelmakohdille.

Tehdyn päätöksen mukaan puolustusvoimat luopuu noin 250 hehtaarin suuruisesta alueesta rakennuksineen. Etelässä oleva Siekkilän noin 109 ha:n alueen kaavoitustyötä jatketaan suunnitelmien mukaan. Harjoitusalueelta luovutetaan itäosasta Vuohiniemen alue n. 82 ha sekä luoteisosasta Rajakankaan alue n. 15,3 ha. Lisäksi luovutaan valtatie 13:sta ja kasarmialueen välistä Metsähallituksen hallinnassa olevia suoja- ja viheralueita n. 9 ha sekä vesialueita n. 5 ha. 
Metsähallituksen hallinnassa oleva pohjoinen harjoitusalue jää pääosin puolustusvoimien käyttöön. 
Pohjoinen harjoitusalue jää puolustusvoimien käyttöön siksi, että alueella on ampumarata ja se tarvitsee suoja-alueen. Lisäksi pohjoisella harjoitusalueella on Vaahterusvuoren varastoalue, joka jää puolustusvoimien käyttöön ja pistemäisiä kohteita, jotka tarvitsevat maaperän puhdistamista ennen luovutusta.

Rakennetulla kasarmialueella jäävät puolustusvoimien käyttöön rakennukset 3, 5, 9, ruokalaksi muutettu entinen sotilaskoti ja kappeli erillisinä rakennuksina. Lisäksi käyttöön jäävät aidattavat huolto- ja varastoalue sekä suojatilat. Tämä mahdollistaa vapautuneiden toimitilojen kehittämisen parhaalla mahdollisella tavalla. 

Rakennukset 

Senaatti-kiinteistöt

Alla olevassa listassa ovat puolustusvoimien käytössä olleet varuskunta-alueen rakennukset ryhmiteltyinä käyttötarkoitusluokittain ennen luopumispäätöstä:
10 Toimistorakennukset:
2 kpl      20 913 m3
      5 995 htm2
20 Asuinrakennukset (24 asuntoa) 
1 kpl        6 644 m3
      2 033 htm2
30 Kasarmit
6 kpl      64 030 m3
    18 851 htm2
40 Korjaamo ja Huoltorakennukset          2 kpl       4 541 m3       1 200 htm2
50 Varastorakennukset                           24 kpl    70 705 m3      13 758 htm2
60 Sosiaalirakennukset                            8 kpl     51 630 m3        11 744 htm2

- ruokala, - sotilaskoti, - kuntotalo, - veteraanimaja,

- kappeli, - ampumaratarakennus (Kyrönpirtti),

- muut sos. rakennukset

70 Sairaala                                               1 kpl       11 651 m3
3 569 m2
80 Suojarakennukset                                4 kpl       46 682 m3
9 056 m2

Yhteensä                                                48 kpl     276 796 m3
66 206 m2
Senaatti-kiinteistöjen hallinnassa on yksi asuinkerrostalo Karkialammen varuskunta-alueella. Rakennus on kokonaisuutena vuokrattu puolustusvoimille toimitila-asunnoiksi.

Tehdyn päätöksen mukaan Senaatti-kiinteistöjen hallinnoimista rakennuksista luovutaan siten, että puolustusvoimien käyttöön jää:

10 Toimistorakennukset
3 kpl      25 309 m3          7 058 htm2
20 Asuinrakennukset (24 as.) 
1 kpl        6 644 m3          2 033 htm2
30 Kasarmit
1 kpl        9 021 m3          2 717 htm2
40 Korjaamo- ja huoltorakennukset
2 kpl        4 541 m3          1 200 htm2
50 Varastorakennukset                        
22 kpl    68 473 m3        13 278 htm2 

60 Sosiaalirakennukset
4 kpl        7 425 m3          1 654 htm2  
-ruokala (ent. sotilaskoti), veteraanimaja, kappeli ja ampumaratarakennus 
80 Suojarakennukset
4 kpl    46 682 m3          9 056 htm2

Yhteensä
37 kpl,168 095 m3 ,      36 996 htm2

Senaatti kiinteistölle luovutettavat (osa toimii väistötilana 2007–2008)

Entiset kasarmit
4 kpl    50 613 m3         15 071 htm2
Entinen sairaala
1 kpl    11 651 m3           3 569 htm2
Entinen ruokala
1 kpl    27 691 m3           6 657 htm2
Vartiokontti
1 kpl           43 m3                13 htm2

Kuntotalo
1 kpl    16 410 m3           3 400 htm2

Varastorakennuksia
3 kpl      2 293 m3              500 htm2

Yhteensä
11 kpl  108 701 m3        29 210htm2

Luettelossa on rakennusten tyypeissä tapahtunut muutoksia, joka johtuu mm. siitä, että kasarmeja on muutettu toimistotiloiksi. 

Lukumääräisesti rakennuksia luovutettiin 11 kpl joka tarkoittaa noin 23 % kaikista rakennuksista. Rakennustilavuutta luovutettiin 108 701 m3, joka on noin 61 % käytössä olleesta. Pinta-alaa luovutettiin 29 210 htm2, joka tarkoittaa noin 56 % käytössä olleesta. 

Alueelle on jäämässä merkittävä määrä puolustusvoimien toimintoja ja työntekijöitä, vaikka varusmieskoulutus loppui. Hyvin hoidetulla ja viihtyisällä entisellä kasarmialueella on mahdollisuus liikkua vapaasti ja puolustusvoimien käytöstään luovuttamia rakennuksia kehittää tulevia tarpeita vastaamaan. 

Senaatti-kiinteistöjen Puolustuskiinteistöt toimiala on siirtänyt luovutetut rakennukset Kehityskiinteistöt toimialalleen, jonka tehtäväksi jää rakennusten kehitystyö.  

Kruunuasunnot
Mikkelissä Kruunuasunnot Oy:n kohteita on kolme; yksi Karkialammen varuskunta-alueella, yksi Vanhalla kasarmi-alueella ja yksi Nuijamiehen kaupunginosassa.
Karkialammen alueella Kruunuasunnot Oy:n omistuksessa sijaitsee 30 huoneistoa (3 taloa) käsittävä rivitalotyyppinen pienkerrostalo As Oy Karkialammenrinne, jonka kaikki huoneistot ovat tällä hetkellä puolustusvoimien vuokraamia. Vuokrasopimus on voimassa 31.12.2008 asti. 

Kruunuasunnot Oy:lle on tärkeää tietää puolustusvoimien asuntojen käyttötarve tulevien toimintojen määrittelyn jälkeen. Käyttötarpeen selvittyä voidaan päättää asuintalojen korjaus- ja perusparannustarve tai mahdollinen myynti asukkaille. Kruunuasunnot Oy:n alue on Karkialammen alueen eteläosassa aidatun alueen ulkopuolella ja on näin ollen aktiivisesti siviilikäyttöön kehitettävällä alueella.
Tehty päätös ei vaikuttanut Kruunuasunnot Oy:n kohteisiin tai toimintaan.

Metsähallitus

Karkialammen alueella sijaitsee Metsähallituksen hallinnoima 93 m2 suuruinen, vuonna 1936 rakennettu, omakotitalo piharakennuksineen. Tontti rakennuksineen on vuokrattu yksityiselle.

Tehty päätös ei vaikuta Metsähallituksen yksityiselle henkilölle vuokraaman tontin ja rakennuksen käyttöön tai sopimuksiin, mutta vaikuttaa kyseisen tontin ja rakennuksen jalostamiseen.   

3.3 Toimenpiteet

Savon Prikaati irtisanoi Senaatti-kiinteistöjen kanssa solmitun vuokrasopimuksen ja näihin liittyvän Puolustushallinnon rakennuslaitos Mikkelin palvelusopimuksen joulukuussa 2005 päättymään 31.12.2006.

Savon Prikaati irtisanoi Metsähallituksen kanssa 9.5.2006 päivitetyn palvelusopimuksen päättymään 31.12.2006.

Puolustusvoimat teki 31.3.2006 mennessä kokonaisselvityksen Mikkelin Karkialammelle sijoitettavista toiminnoista. Tähän selvitykseen sisältyvät Maavoimien Esikunnan perustaminen Mikkeliin sekä Puolustusvoimien johtamisjärjestelmäkeskuksen hallinnollisen tietopalvelukeskuksen ja huoltorykmentin varastotoimintojen siirto Mikkeliin. Selvitys käsiteltiin Pääesikunnassa, ja siitä tehtiin 20.11.2006 esitys puolustusministeriölle. Puolustusministeriö teki asiasta päätöksen 17.1.2007, jonka jälkeen tiedettiin Mikkelissä vapautuvien alueiden ja toimitilojen määrä. 

Senaatti-kiinteistöt käynnisti Karkialammen varuskunta-alueen kaavoitustyön valmistelun kesällä 2005 yhteistyössä puolustushallinnon, Mikkelin kaupungin, Metsähallituksen ja Kruunuasunnot Oy:n kanssa. Asiantuntijakonsultiksi valmistelutyötä tekemään kiinnitettiin Pöyry CM Oy. Mikkelin kaupungin osalta yhteistyöryhmässä ovat olleet tekninen toimi ja eri viranomaistahot. 

Senaatti-kiinteistöt teetti kaavoitettavasta alueesta luonto- ja rakennushistoriaselvitykset sekä yritysselvityksen, jossa tutkittiin vapautuvien alueiden ja rakennusten soveltuvuutta erilaisten yritysten tarpeisiin.

Puolustusvoimat teetti alueella mahdollisesti tapahtuvaa helikopteriliikennettä varten lentomeluselvityksen.   

Kaavoitustyössä pyritään käyttötarkoituksen väljyyteen. Yleiskaavan maankäytön malliehdotuksissa on aluetta suunniteltu kaavoitettavan lähinnä asuinrakentamis-, palvelu- ja työpaikkakäyttöön. Tämä näkemys on yhteneväinen kaikkien kaavoitustyöhön osallistujien kesken.

Alueen tulevan maankäytön kannalta olennaisena pidettiin puolustusvoimien ilmoitusta käyttöön jäävien toimitiloista ja alueesta. Tämä on tärkeää erityisesti siltä osin mikä osa alueesta jää sotilaallisen toiminnan käyttörajoitusten piiriin. Puolustushallinnon linjaukset mahdollistavat rajausten ulkopuolelle jäävien rakennusten ja alueiden vapaan hyödyntämisen eri käyttötarkoituksiin. Nyt, ministeriön päätöksen jälkeen, voidaan kaavaluonnos viimeistellä.

Alueen kaavoitustyö on jatkunut päätöksentekoprosessin ajan. Päätöksenteon myöhästyminen on vaikuttanut kaavoitustyötä hidastaen, sillä luovutettavasta alueesta ja rakennuksista ei ollut tarkkaa tietoa.

3.4 Yhteenveto

Alatyöryhmässä on selvitettiin kiinteistökantaan liittyvät olennaiset asiat, seurattiin ja tuettiin puolustusvoimien valmistelutyötä liittyen toimitila- ja aluetarpeen määrittelyyn. Alueen ja toimitilojen uusiokäytön kehittämistyötä tuettiin osallistumalla keskusteluun ja tutustumiskäynteihin. Puolustushallinto ja kiinteistöjen hallinnoijat pyrkivät omalta osaltaan luomaan parhaat mahdolliset olosuhteet alueen jatkokäytön ja aktiivisen tulevaisuuden edistämiselle. 

Alatyöryhmässä selvitettiin kiinteistökantaan liittyvät olennaiset asiat, seurattiin ja tuettiin puolustusvoimien valmistelutyötä liittyen toimitila- ja aluetarpeen määrittelyyn. Alueen ja toimitilojen uusiokäytön kehittämistyötä tuettiin osallistumalla keskusteluun ja tutustumiskäynteihin. Puolustushallinto ja kiinteistöjen hallinnoijat pyrkivät omalta osaltaan luomaan parhaat mahdolliset olosuhteet alueen jatkokäytön ja aktiivisen tulevaisuuden edistämiselle. 

Työryhmä esitti, että Pääesikunta tekisi esityksensä päätöksentekoa varten Puolustusministeriölle Karkialammelle jäävistä/siirrettävistä toimitiloista mahdollisimman pian. 

Joulukuussa 2006 tehty puolustusvoimien esitys oli odotusten mukainen ja toimijat olivat osin jo osanneet huomioida ratkaisun sekä valmistautua tarvittaviin toimiin. Puolustusministeriö teki päätöksensä puolustusvoimien esityksen mukaisesti. 

Tämän jälkeen voitiin määrittää alueellinen kokonaisuus, joka jäi yhtenäiseksi sotilastoimintojen käytössä olevaksi alueeksi. Muu alue jäi siviilitoimintaan kehitettäväksi, vaikka alueelle jäikin eräitä sotilaskäytössä olevia rakennuksia. 

Karkialammen Kuntotalo jäi sotilaskäytön ulkopuolelle vaikka sen osalta pyrittiin ratkaisuun, jolla toimintaa rakennuksessa olisi voitu nopeasti jatkaa ja rakennuksen kuntoa kohentaa. 

Kaiken kaikkiaan Karkialammen alueella jatkuu aktiivinen toiminta, joka suurelta osin on sotilaallista. Alueella toimii Maavoimien Esikunta, osia Itä-Suomen Johtamisjärjestelmäkeskuksesta, Hallinnollisesta Tietopalvelukeskuksesta, Itä-Suomen Sotilasläänistä, Itä-Suomen Huoltorykmentistä ja Karjalan Lennostosta sekä Savon Sotilassoittokunta. Edellä mainituissa puolustusvoimien tehtävissä palvelee noin 450 henkeä.

Nyt on mahdollista hyödyntää upea ja hyvin hoidettu alue ja siellä oleva pääsääntöisesti hyväkuntoinen rakennuskanta. Aiemmin useissa kohteissa ovat luovutetut varuskunta-alueet nopeasti kasvaneet aktiiviksi toimintakeskuksiksi. 

4 HENKILÖSTÖALATYÖRYHMÄN LOPPURAPORTTI

4.1 Työryhmän kokoonpano ja tavoitteet

Jukka Hyttinen
eversti, IMPAE osastopäällikkö 31.12.2006 asti
Markku Riittinen 
eversti SAVPR komentaja 31.12.2007 asti, jonka jälkeen IMPAE henkilöstöosaston päällikkö

Risto Toivanen
toimistonjohtaja Mikkelin työvoimatoimisto 
28.2.2006 asti

Irma Valtonen
toimistonjohtaja Mikkelin työvoimatoimisto 
1.3.2006 alkaen

Sari Ravalt
sihteeri, IMPAE
Markku Turkia
osastopäällikkö E-S työvoima- ja elinkeinokeskus

Jaana Liikanen
kokki JHL ry:n PURU: n edustaja 1.5.2006 asti
Katariina Liisanantti
henkilöstösihteeri SAVPR

Hannu Ahonen
kapteeni Päällystöliiton SAVPR:n edustaja

Simopekka Mäkelä
kapteeni SAVPR:n neuvontavastuuhenkilö

Kari Seppänen
sosiaalipäällikkö IMPAE

Sami Roikonen
majuri IMPAE sihteeri 

Henkilöstöalatyöryhmän tavoitteena on vuoden 2004 puolustus- ja turvallisuuspoliittisen selonteon haittavaikutusten minimoiminen puolustushallinnon henkilöstölle, Mikkelin kaupungille ja Etelä-Savon maakunnalle. Alatyöryhmä on kokoontunut seitsemän kertaa ennen loppuraportin luovuttamista.

Mikkelin Muonituskeskuksen henkilöstö sisältyy tässä käsittelyssä Savon Prikaatin henkilöstöön.

4.2 Työryhmän toiminta

4.2.1 Esitys Puolustusvoimien johtamisjärjestelmäkeskuksen (PVJJK) Hallinnollisen tietopalvelukeskuksen (HALTIPAKE) sijoittamisesta kokonaisuudessaan Mikkeliin.
Työryhmä selvitti perusteita PVJJK:n Hallinnollisen tietopalvelukeskuksen (HALTIPAKE) sijoittamista kokonaisuudessaan Mikkeliin. Osaavaa työvoimaa riittää Mikkelin alueella vaikka osa tehtävistä jäisi siirtojen yhteydessä täyttämättä. Keskus voi toimia yhdellä paikkakunnalla. Tilat keskukselle voidaan osoittaa Karkialammelta. Puolustusministeriön päätöksen mukaisesti Mikkeliin sijoitetaan 50 tehtävää.

Tarvittaessa henkilöstön täydennyskoulutusta on järjestettävissä Mikkelissä erillisen suunnitelman mukaisesti työvoimakoulutuksen yhteishankintana. 

4.2.2 Työvoimatoimiston toimenpiteet Savon Prikaatin henkilöstölle

Tilannekatsaus muutosturvan toimintasuunnitelman toteuttamisesta Savon Prikaatissa

Tiedot avoimista työpaikoista ja haussa olevasta koulutuksesta

Savon Prikaatiin on toimitettu tiedot avoimista työpaikoista ja haussa olevasta koulutuksesta. Prikaatin lähetti on noutanut materiaalin työnhakukeskuksesta kahden viikon välein. Käytäntö on ollut voimassa 12.4.2005 alkaen.

Työvoimatoimiston tiedotustilaisuudet

Mikkelin työvoimatoimisto piti maanantaina ja tiistaina 12. ja 13.12.2005 klo 12 -14.30 välisenä aikana tiedotustilaisuudet Savon Prikaatin henkilöstölle. Tiedotustilaisuuksissa käytiin läpi julkisen työvoimapalvelun tarjoamat henkilöasiakaspalvelut. Erityisesti esiteltiin sähköisiä itsepalveluja käytännön esimerkein www.mol.fi sivuilla sekä muutosturvan palveluja. Tilaisuuksiin osallistui 56 henkilöä. 

Itsepalvelupisteet Savon Prikaatin tiloissa

Savon Prikaati on osoittanut henkilöstönsä käyttöön internetyhteydellä varustettuja itsepalvelupäätteitä työnhakua varten. Henkilökohtaista neuvontaa työnhakuun antavat neuvontavastuuryhmän Savon Prikaatin edustajat.

Vierailut Mikkelin työvoimatoimiston työnhakukeskukseen

Savon Prikaatin muutosturvan toimintasuunnitelmassa on sovittu vierailukäynneistä Mik​kelin työvoimatoimiston työnhakukeskukseen.

Ohjattuja vierailukäyntejä on ollut viisi, vierailuryhmät ovat olleet kooltaan 3-10 hengen ryhmiä. Lisäksi henkilöstöä on omatoimisesti käynyt tutustumassa työnhakukeskukseen.

Vierailujen tavoitteena on ollut käynnistää työnhaku ja että kävijät tutustuvat www.mol.fi sivujen palveluihin, tutustuvat työnhaku​keskuksen tarjoamiin muihin palveluihin sekä selvittävät mahdollisia koulutus​suunnitelmiaan koulutus- ja ammattitietopalvelussa. Lisäksi kävijät ovat tutustuneet työnha​kuklubin toimintaan ja pohtineet osallistumistaan sen toimintaan.

Työvoimapoliittinen aikuiskoulutus

Savon Prikaatin kanssa on keskusteltu työvoimapoliittisen koulutuksen käytöstä. Yhteisiä koulutustarpeita ei toistaiseksi ole syntynyt niin, että olisi ollut mahdollisuutta/tarvetta yhteishankintakoulutukseen.

HR- palvelujen tarjous

HenkilöstöRatkaisut on laatinut tarjouksen Itäisen maanpuolustusalueen Esikunnalle ja Savon Prikaatille uu​den sijoituspaikan etsimispalvelusta 21.12.2005. Tarjous ei johtanut sopimukseen, sillä Savon Prikaati tarjoaa palvelut omin järjestelyin.

Työllistymisohjelmien laatiminen

Työllistymisohjelmien laatiminen on aloitettu, kun päätökset tuotannollisista ja taloudellisista syistä irtisanotuista on tehty. Samoin viransijaisuuksia hoitaville on laadittu työllistymisohjelmia. Työllistymisohjelmat laaditaan niille muutosturvaan oikeutetuille, jotka palvelun haluavat. Muille työvoimatoimiston toimialaneuvojat laativat työnhakusuunnitelmat. 

Huhtikuun alussa 2006 oli voimassa 38 työntekijän työnhakutiedot. Työllistymisohjelmahaastatteluihin päästiin viikolla 22. Alkupalvelu pidettiin 18.5.2006 10 henkilölle Esikunnan tiloissa päivystyksenä.

Maaliskuussa 2007 voimassa on 27 työntekijän työnhakutiedot. Henkilöasiakkaille on painotettu työnhaun voimassapidon tärkeyttä asiakasprosessin eri vaiheissa.

Kontaktit työnantajiin

Työvoimatoimiston edustajat ovat työnantajakäynneillään markkinoineet Savon Prikaatin työntekijöitä ja kertoneet Puolustusvoimien tarjoamasta henkilöstötuesta (virkamieslain 20 §: mukainen siirto toisen työnantajan palvelukseen) työnantajakäynneillä. Muutamat työnantajat ovat alustavasti ilmaisseet kiinnostusta asiaan.

Aloite työministeriöön

Mikkelin työvoimatoimisto/TE- keskus on tehnyt työministeriölle aloitteen, että työvoimatoimiston asiakaspalvelun tietojärjestelmää kehitetään. Tavoitteena on, että järjestelmä palvelisi nykyistä paremmin työnantajaa ja työvoimatoimistoa tilanteessa, jolloin työnantaja on palkkaamassa uusia työntekijöitä ja soveltaa takaisinottovelvoitettaan. Valtakunnallinen yrityksen Y-tunnus on käytössä kesäkuusta 2006 alkaen. 

Y-tunnuksen käytöllä saadaan poimintaan takaisinottovelvoitteen piirissä olevat henkilöt. Heille voidaan suoraan tarjota Puolustusvoimissa avautuvia työpaikkoja. Puolustusvoimien kohdalla ko. toimintaa on käytetty.

Vastuu-/yhteyshenkilö

Muutosturva-asiantuntija Mervi Huuskonen on toiminut työvoimatoimiston puolelta vastuuhenkilönä Savon Prikaatin muutosturvapalveluissa.

4.2.3 Puolustusvoimien toimenpiteet

Savon Prikaatissa käynnistettiin välittömästi lakkauttamistoimenpiteiden valmistelu, sillä lakkauttamisen käytännön toteutumiseen oli aikaa vain noin vuosi ja yhdeksän kuukautta. Lakkauttamispäätös vaikutti heti konkreettisesti kaikkien toimialojen toimintaan ja suunnitteluun. Lakkauttamisen valmistelu alkoi perehtymällä aiemmin lakkautettujen joukko-osastojen lakkauttamiskertomuksiin ja konsultoimalla näiden lakkautettujen joukko-osastojen entistä henkilöstöä.

Savon Prikaatin henkilöstön tukitoimenpiteet käynnistettiin Itäisen Maanpuolustusalueen tukisuunnitelman ja Pääesikunnan henkilöstöosaston ohjeistuksen mukaisesti 

Savon Prikaatin henkilöstölle kohdistetut tukitoimet

Savon Prikaatin lakkauttamispäätöksen 16.3.2005 jälkeen prikaatissa aloitettiin aktiivisesti tukea henkilöstöä. Neuvontavastuuryhmä nimettiin 8.4.2005 ja neuvontavastuuryhmä aloitti välittömästi työskentelyn. Ensimmäinen tapaaminen Mikkelin työvoimatoimiston kanssa suoritettiin 12.4.2005.

Alustava kartoitus henkilöstön halukkuuksista esim. palveluspaikkojen suhteen suoritettiin 8.4.2005

Lakkauttamiseen liittyen prikaatissa järjestettiin aktiivisesti tiedotustilaisuuksia. Prikaatissa järjestettiin joka kuukausi komentajan infotilaisuus, jossa joka kerta käsiteltiin lakkauttamiseen liittyviä asioita mm. tukitoimia. Samoin ns kolmiviikkoispalaverissä käsiteltiin jokainen kerta henkilöstön tukitoimia.

Henkilöstölle tiedotettiin sisäisessä verkossa mm. avoimista työpaikoista.

Prikaatin henkilöstölle järjestettiin koulutusta seuraavista aiheista:

· muutosturva

· eläke

· verotus

· Yhteistoimintaneuvottelun toinen vaihe 

· hakeutuminen puolustusvoimien tehtäviin

· siirtokorvaukset

Henkilöstölle osoitettiin noin 15 kpl internetyhteydellä varustettuja itsepalvelupäätteitä työnhakua varten.

Prikaatissa järjestettiin luentoja henkisestä jaksamisesta muutoksen aikana.

Yhteistoiminnassa Mikkelin työvoimatoimiston kanssa prikaati järjesti yhteiskäyntejä työvoimatoimistoon. Työssäkäyviä työnhakijoita oli enimmillään 41 henkilöä.

Puolustusvoimien erityistukiin liittyen henkilöstölle laadittiin tiedote mahdollisesta virkamieslain 20§ mukaisesta palkkavarojen siirrosta. Tämän lisäksi Mikkelin talousalueen työnantajille (546 kpl) lähetettiin viikolla 14/2006 tiedote samasta asiasta. Palkkavarojen siirrosta laadittiin myös ilmoitus, joka julkaistiin TE- keskuksen julkaisemassa lehdessä sekä Nuorkauppakamarin teema lehdessä.

Työnantajat olivat erittäin kiinnostuneita mahdollisuudesta käyttää VirkamL20§:n mukaista mahdollisuutta. Työsopimuksia allekirjoitettiin 16 kappaletta. 

Virkamieslain 20 §:n mukaan irtisanottu henkilö voidaan siirtää määräajaksi työskentelemään muun työnantajan palveluksessa. Muu työnantaja voi olla valtionhallinto, valtion liikelaitos, kunnallinen tai yksityinen työnantaja. Pääesikunta tekee toisen työnantajan kanssa yhteistyösopimuksen, jossa Puolustusvoimat ja ko työnantaja sitoutuvat palkkaamaan henkilön sopimuksen mukaisesti. Enintään puolustusvoimien maksama aika on 12 kuukautta, jolloin sitoumuksen perusteella henkilö työllistyisi 24 kuukauden ajaksi. 

Neuvontavastuuryhmä järjesti työpistekohtaisia keskusteluhetkiä, jotka koettiin erinomaisiksi tilaisuuksiksi. Prikaatin komentaja keskusteli jokaisen henkilön kanssa kahden kesken lakkauttamiseen liittyvistä asioista ja henkilön tulevaisuuden suunnitelmista.

Johdolle ja henkilöstöasianhoitajille sekä neuvontavastuuryhmälle hankittiin työnohjausta.

Henkilöstön työnhakua tuettiin myöntämällä vapaata työstä komentajan päätöksellä. Tutustumiskäyntejä järjestettiin useisiin joukko-osas​toihin.

Prikaati järjesti 31.1. ja 1.2.2006 rekrytointimessut, johon kutsuttiin yhdeksän joukko-osastoa/vastaavaa yhdessä sijaintipaikkakuntien edustajien kanssa. Henkilöstöä messuile osallistui 100 – 150 henkilöä.

Määräaikaisten henkilöiden tukemisen rajallisuus vaikeutti tukitoimien toteuttamista. Pääesikunnan ohjeistuksen mukaan erityistukia ei voida kohdentaa määräaikaisille työntekijöille. Ainoastaan yli 3 vuotta määräaikaisessa suhteessa ollut henkilö pääsee muutosturvan piiriin.

Henkilöstön tukitoimien suunnittelua ja toteutusta vaikeutti valmiin ohjeistuksen puuttuminen erityistukimuodoista Puolustusvoimissa. 

Toinen tukitoimia vaikeuttava seikka oli se, että mikäli prikaatin komentaja myönsi palkallista opintovapaata irtisanomisajaksi ja opiskelu jatkuu palvelussuhteen jälkeen, henkilö ei saanut koulutuspäivärahaa. Tällainen henkilö voi ainoastaan hakea opintotukea ja opintolainaa. Henkilöstöalatyöryhmän esitti jo väliraportissa että, rakennemuutostilanteessa palkallisella opintovapaalla aloitettuja opintoja tulisi voida jatkaa koulutuspäivärahalla työttömyyden alettua.

Savon Prikaatin henkilöstö sijoittui lopullisesti seuraavasti:

· Irtisanottiin

· 2 opistoupseeria

· 28 siviiliä

· Irtisanoutui

· 1 sotatieteiden kandidaatti

· 2 opistoupseeria

· 2 sotilasammattihenkilöä

· 2 siviiliä

· Eläkkeelle

· 2 upseeria

· 6 opistoupseeria

· 7 siviiliä

· Ylivahvuuteen

· 9 siviiliä

· Maasotakouluun

· 5 upseeria

· 1 sotatieteiden kandidaatti

· 7 opistoupseeria

· 2 siviiliä

· Utin Jääkärirykmenttiin

· 1 sotatieteen kandidaatti

· 3 opistoupseeria

· 1 sotilasammattihenkilö

· 1 siviili

· Palkkahallinnon Palvelukeskus

· 1 siviili

· Puolustusvoimien Ruokahuollon Esikunta

· 1 siviili

· Itäisen Maanpuolustusalueen Esikuntaan

· 7 upseeria

· 6 opistoupseeria

· 11 sotilasammattihenkilöä

· 15 siviiliä

· Mikkelin Sotilasläänin Esikuntaan

· 2 upseeria

· 1 erikoisupseeri

· 10 opistoupseeria

· 10 sotilasammattihenkilöä

· 1 siviili

· Karjalan Prikaatiin

· 2 upseeria

· 11 opistoupseeria

· 1 erikoisupseeri

· 3 siviiliä

· Reserviupseerikouluun

· 4 upseeria

· 1 sotatieteen kandidaatti

· 3 opistoupseeria

· Pohjois-Karjalan Prikaatiin

· 1 sotatieteiden kandidaatti

· 2 opistoupseeria

· Hämeen Sotilasläänin Esikuntaan

· 1 sotilasammattihenkilö

· Panssariprikaatiin

· 1 opistoupseeri

· 1 siviili

· Hämeen Rykmenttiin

· 5 opistoupseeria

· 1 määräaikainen reservinupseeri

· 2 siviiliä

· Kaartin Jääkärirykmenttiin

· 1 upseeri

· 1 opistoupseeri

· 1 siviili

· Porin Prikaatiin

· 1 siviili

· Ilmavoimien Esikuntaan

· 1 upseeri

· 1 siviili

· Satakunnan Lennostoon

· 2 opistoupseeria

· 2 siviiliä

· Lapin Lennostoon

· 2 opistoupseeria

· Ilmasotakouluun

· 1 upseeri

· Ilmavoimien Teknilliseen Kouluun

· 1 opistoupseeri

· Karjalan Lennostoon

· 1 upseeri

· 1 siviili

· Viestikoelaitokselle

· 1 siviili

· Saaristomeren Meripuolustusalue

· 1 siviili

· Kainuun Prikaati

· 1 sotatieteiden kandidaatti

· 1 opistoupseeri

· 1 siviili

· Jääkäriprikaatiin

· 1 sotatieteiden kandidaatti

· Toivakan Asevarikolle

· 1 opistoupseeri

· 4 siviiliä

· Lievestuoreen Varikolle

· 1 opistoupseeri

· Panssarivarikolle

· 1 siviili

· Itä-Suomen Johtamisjärjestelmäkeskukseen

· 1 upseeri

· 4 siviiliä

· Hallinnolliseen Tietopalvelukeskukseen

· 1 siviili

Neljä määräaikaista siviiliä sai vakituisen viran Puolustusvoimista.

4.3 Yhteenveto

Savon Prikaatin, Itäisen Maanpuolustusalueen Esikunnan ja ympäröivän yhteiskunnan yhteistyöllä saatiin erinomainen tulos irtisanotun henkilöstön työllistämiseksi. 

Puolustusvoimien hyvän työnantajan periaatteisiin kuuluneet tukitoimet mahdollistivat henkilöstön työllistymisen. Mikkelin alueen työnantajat olivat erittäin kiinnostuneita mahdollisuudesta käyttää tarjottuja tukitoimia, etenkin VirkamL20§:n mukaista tukimahdollisuutta. 

Esitetyiltä kompensaatiotoimenpiteiltä odotetaan myönteisiä ratkaisuja, jotta voidaan tukea lakkauttamishetkellä Savon Prikaatissa määräaikaisessa virkasuhteessa palvelleiden henkilöiden työllistämistä.

5 KOMPENSAATIOALATYÖRYHMÄN LOPPURAPORTTI
 

5.1 Työryhmän kokonpano ja tavoitteet

Jyrki Myllyvirta
kaupunginjohtaja Mikkelin kaupunki (pj)

Seija Salo
hallitusneuvos valtioneuvoston kanslia

Jorma Immonen
neuvotteleva virkamies kauppa- ja teollisuusmi-
nisteriö

Matti Hänninen
kouluneuvos Itä-Suomen lääninhallitus

Hannu Vesa
maakuntajohtaja Etelä-Savon maakuntaliitto

Matti Kellokumpu
johtaja Etelä-Savon työvoima- ja elinkeinokeskus

Riitta Nyrhilä
neuvotteleva virkamies Puolustusministeriö

Sune Lehkonen
kehityspäällikkö Mikkelin kaupunki

Kompensaatioalatyöryhmän tavoitteena on vuoden 2004 puolustus- ja turvallisuuspoliittisen selonteon haittavaikutusten minimoiminen puolustushallinnon henkilöstölle, Mikkelin kaupungille ja Etelä-Savon maakunnalle. Alatyöryhmä on kokoontunut 2 kertaa ennen raportin luovuttamista.

5.2 Toimenpiteet

5.2.1 Sota-arkisto

Käynnissä on selvitys Sota-arkistossa olevan järjestämättömän, sodanaikaisen arkistomateriaalin järjestämisestä asianmukaiseen kuntoon. Aineistoa on noin 16 hyllykilometriä ja sen järjestämisen on arvioitu vaativan noin 150 henkilötyövuotta.

Pääesikunta on perustanut 19.5.2006 projektiryhmän, jonka eräänä tehtävänä oli laatia 1.12.2006 mennessä suunnitelma tarvittavista toimenpiteistä erillisen hankkeen käynnistämiseksi Sota-arkiston järjestämättömän aineiston saattamiseksi Sota-arkiston Arkistolaitokseen yhdistämisen edellyttämälle tasolle. Ryhmä esitti, että Sota-arkiston järjestämättömän materiaalin järjestäminen asianmukaiseen kuntoon tulee toteuttaa Mikkelissä osana puolustusvoimien rakennemuutoksen kompensaatiota ja yhteistyössä Mikkelin kaupungin sekä alueen työvoima- ja elinkeinoviranomaisten kanssa. Puolustusministeriön, opetusministeriön ja Kansallisarkiston tulee selvittää mahdollisuudet siirtää tulevaisuudessa Sota-arkisto tai sen toimintoja pysyvästi Mikkeliin.

Sota-arkisto, Mikkelin maakunta-arkisto ja Suomen Elinkeinoelämän keskusarkisto muodostaisivat arkistokokonaisuuden, joka entistä paremmin ja myös kustannustehokkaammin palvelisi niin kotimaisia kuin myös kansanvälisiä asiakkaita. Lähiaikoina käynnistyvän Suomen Elinkeinoelämän Keskusarkiston toimitilojen laajennuksen jälkeen voidaan Sota-arkiston toiminnalle tarjota hyvät tutkija- ja asiakaspalvelutilat. Sota-arkiston siirto täydentäisi Mikkelissä jo olevia kansallisen kulttuurin ja historian säilytys- ja tietopalveluja. 
Sota-arkiston aineistosta merkittävä osa tulee digitoida niin, että ne ovat jatkossa kaikkien kansalaisten helposti saatavilla.

Työvoimapoliittisella investointirahoituksella voi periaatteessa tukea lähinnä kaupungin omistukseen tulevien tai omistuksessa olevien tilojen rakentamista tai saneerausta. 

5.2.2 Kansallisen sähköisen asioinnin, digitoinnin ja arkistoinnin keskuksen kehittäminen Mikkeliin

Mikkeli on vaiheittain kehittynyt merkittäväksi arkistokaupungiksi ja sittemmin digitoinnin ja sähköisen arkistoinnin keskukseksi, jossa alan osaamista on kehitetty mm. arkistolaitoksen, Kansalliskirjaston, Elinkeinoelämän keskusarkiston ja ammattikorkeakoulun yhteistyönä. Sähköisen asioinnin ja sähköisten aineistojen elinkaaren hallintapalveluitten kehittäminen määritelty seudun kehittämisstrategian yhdeksi painopisteeksi ja kehittämiseen on suunnattu merkittävä määrä alueen käytössä olleita EU:n tavoite 1 - ohjelman resursseja. Tällä tuetaan alueen erikoistumiskehitystä ja osaamiseen perustuvien työpaikkojen syntyä.

Mikkelin kehittäminen kansalliseksi, hallintorajat ylittäväksi sähköisen asioinnin, digitoinnin ja arkistoinnin palvelun keskukseksi Suomessa on osa valtion toimintojen alueellistamista. Tämä voi koskea laajasti sekä julkisen että yksityisen sektorin toimintoja, mutta erityiset painopisteet ovat opetusministeriön hallinnonalalla (mm. Kansalliskirjasto, Kansallisarkisto, museot), sosiaali- ja terveysministeriön hallinnonalalla (mm. potilastietojärjestelmät) sekä valtion ja koko julkisen sektorin tietojärjestelmien kehittämisessä.

5.2.3 Materiaali- ja ympäristötekniikan tutkimuksen kehittäminen ja Mikkelin aseman vahvistaminen alan teknologia- ja osaamiskeskuksena.

Mikkelissä jo nyt olevaa materiaali- ja ympäristötutkimuksellista kokonaisuutta vahvistetaan edelleen yhteistyössä ammattikorkeakoulun ja yliopistoyksiköiden kanssa. Tutkimuksella on välitön yhteys alueen huippuyritysten toimintaan ja se liittyy myös puolustusvoimien teknologiaohjelmiin. Sen perustan muodostavat Mikkelin ammattikorkeakoulun YTI- tutkimuskeskus, Lappeenrannan teknillisen yliopiston ja Kuopion yliopiston yksiköt sekä alueen teknologiayritysten osaaminen. 

Mikkelin seudun kehitys yhtenä itäisen Suomen kasvukeskuksista ja maan tasapuolinen kehittäminen edellyttävät Mikkelin pitämistä keskeisesti mukana mm. uudessa osaamiskeskusohjelmassa, teknologiakeskusten kehittämishankkeissa ja mm. korkeakoulujärjestelmän ja Tekesin toiminnan kehittämisessä.
5.2.4 Ulosoton hallintovirasto

Ulosoton hallinto kuuluu oikeusministeriön hallinnonalaan ja hallintotehtäviä hoidetaan nykyisin oikeusministeriössä ja lääninhallitusten oikeushallinto-osastoilla.

Oikeusministeriössä on valmisteltu ulosoton hallinnon uudistusta, jossa tehtävät keskitettäisiin perustettavalle ulosoton valtakunnalliselle hallintovirastolle. Suunniteltuun hallintovirastoon keskitettäisiin kaikki ulosoton hallinto-, henkilöstö- ja talousasiat. 

Hallituksen esitysluonnoksessa ulosottokaareksi on hallintoviraston tehtävänä painotettu muun muassa ulosottolaitoksen palvelujen alueellisen saatavuuden huolehtimista. Tämä on sitäkin tärkeämpää, kun paikallishallintopiirien kokoa suurennetaan. Tehtävä soveltuu hoidettavaksi pääkaupunkiseudun ulkopuolelta hyvin. 

Mikkeli soveltuu erinomaisesti ulosoton hallintoviraston pääsijaintipaikaksi. Mikkeliin on helposti saatavissa ammattitaitoista työvoimaa ja Itä-Suomen läänin pääkaupunkina ja useiden aluehallintoviranomaisten keskuspaikkana valtionhallinnon tukipalveluja on saatavissa runsaasti. Uutena hallinnollisena virastona yksikkö tulisi perustaa valtioneuvoston linjausten mukaisesti pääkaupunkiseudun ulkopuolelle. Etelä-Savon väestö- ja työpaikkamenetykset tukevat Mikkeliä viraston sijaintipaikkana. 

5.2.5 Muut kompensaatiot

Mikkelin vahva hallintokeskuksen asema, mm. lääninhallituksen, TE- keskuksen ja ympäristökeskuksen sijaitseminen Mikkelissä, tekee luontevaksi ja edulliseksi hyvin moninaisten eri hallinnonalojen tehtävien siirtämisen Mikkelissä toimivien valtion aluehallintoyksiköiden yhteyteen. Mikkeli sopii erittäin hyvin mm. hallinnon yhteisten palvelukeskusten (taloushallinnon, asiakirjahallinnon ja verkkoviestinnän tehtäviä) sijoituspaikaksi.  Näitä mahdollisuuksia tulee kartoittaa yhteistyössä ministeriöiden ja keskusvirastojen sekä Mikkelissä sijaitsevien alueyksiköiden kesken.

Puolustusvoimien Materiaalilaitoksen Mikkelin Vaatetuskorjaamon tulevaisuus on paraikaa selvitettävänä. Eräänä mahdollisuutena on ollut kumppanuusratkaisu kuntaomisteisen Mikkelin Pesula Oy:n kanssa. On erittäin tärkeää, että vaatetuskorjaamon toiminnan mahdollinen uudelleenorganisointi toteutetaan siten, että puolustusvoimien toimintaan liittyvät työpaikat tältä osin säilyvät Mikkelissä.

Puolustusvoimien, erityisesti Maavoimien esikunnan yhteystarpeita koskevana erillisasiana tulisi vielä tarkastella Mikkelin kaupungin omistaman lentokentän ylläpidon rahoitusta, johon valtio on tähän asti osallistunut. Valtion rahoitusosuuden ehtoja tulisi tarkistaa siten, että, että valtio voisi turvata lentokentän ylläpidon edelleen, vaikka kentälle ei toistaiseksi olekaan reittiliikennettä. 

. 







