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Puolustusministeriön muutto- ja siirtotyöryhmässä 22.10.2013 hyväksytty tekninen koonnos.

PUOLUSTUSVOIMIEN MUUTTO- JA SIIRTOKUSTANNUSTEN KORVAAMISEN SOPIMUSMÄÄRÄYKSET JA SOVELTAMISOHJE

(Tekninen koonnos ml. muutokset)
1 § 
Soveltamisala

Tämän sopimuksen määräyksiä sovelletaan valtiovarainministeriön ja pääsopijajärjestöjen sopimien muuttokustannusten korvausmääräysten asemesta puolustusvoimien virkamiehiin.

Nämä määräykset koskevat puolustusvoimien virkamiesten kotimaassa tapahtuneiden siirtojen perusteella tehdyistä muutoista suoritettavia korvauksia.

Muutolla tarkoitetaan virkamiehen pysyväisluonteista siirtymistä toiselle paikkakunnalle, johon tulee liittyä vakituisena asuntona olevan kodin tai muun asuintilan muuttuminen.

Muutto- ja siirtokustannukset korvataan tämän sopimuksen mukaisesti virkamiehelle, joka puolustusvoimien rauhanajan organisaation uudelleen järjestelyn taikka siirtymävelvollisuuteen perustuvan siirron takia joutuu muuttamaan toiselle paikkakunnalle.

Sopimuksen mukaisia korvauksia ei kuitenkaan suoriteta 2 §:n 3) kohdassa tarkoitettuja korvauksia lukuun ottamatta, mikäli kyseessä on siirto sellaisten osapuolten erikseen sopimien paikkakuntien välillä, missä päivittäinen työssäkäynti on tavallista ja etäisyys/matka-aika sekä liikenneolot huomioon ottaen mahdollista. Tällaisia paikkakuntia ovat seuraavat:

Pääkaupunkiseudun alue: Helsinki, Espoo, Vantaa, Kauniainen;

Kouvolan alue: Kouvola,[ Valkeala];
Haminan alue: Hamina, Kotka;

Joensuun alue: Joensuu, Kontiolahti, Liperi;

Kuopion alue: Kuopio, Siilinjärvi;

Hämeenlinnan alue: Hämeenlinna, Hattula;

Tampereen alue: Tampere, Ylöjärvi, Pirkkala, Nokia;

Jyväskylän alue: Jyväskylä, [Jyväskylän mlk], Laukaa;

Lahden alue: Lahti, Nastola, Orimattila;

Turun alue: Turku, Lieto.
Edellä tarkoitettuina paikkakuntina pidetään lisäksi edellä mainittujen alueiden ulkopuolelle jääviä alueita, mikäli siirron takia virkamiehen työmatka on enintään 50 kilometriä yhteen suuntaan lyhintä yleistä tieliikenneväylää pitkin. Lisäksi edellytetään, että matka asunnolta virkapaikalle ja sieltä takaisin on mahdollista aloittaa arkipäivinä klo 06.00 - 18.00 välillä julkisten kulkuvälineiden aikataulun mukaan eikä matka-aika yhteen suuntaan ylitä yhteensä kahta tuntia odotusaikoineen. Julkisen liikenteen tarkastelulla ei tarkoiteta virkamiehen yksittäisiin työvuoroihin sidottua aikaa, vaan aikatauluihin perustuvaa teoreettista tarkastelua edellä määritetyllä aikavälillä. Suomenlinnaa ja siellä olevaa julkista liikenneyhteyttä tarkastellaan kuten tieliikenneyhteyttä.

Tämän sopimuksen määräyksiä sovelletaan soveltuvin osin myös työntekijöihin.

1 §:n soveltamisohje:
Puolustusvoimista annetun lain 41 §:ssä säädetyssä puolustusvoimien virkamiehen määräämisessä toiseen virkaan tai tehtävään (siirtymisvelvollisuus) on kysymys puolustusvoimien henkilöstöjärjestelmän tavanomaisesta ja hyväksyttävänä pidettävästä piirteestä, josta puolustusvoimien palvelukseen hakeutuvat ovat etukäteen tietoisia. Siirtymisvelvollisuuden haittoja on pyrittävä lieventämään pitkäjänteisellä henkilö- ja urasuunnittelulla. Avoimet tehtävät laitetaan avoimeen hakuun puolustusvoimissa, ellei ole perusteltua syytä siitä poiketa. Palvelussuhteen ehdoista siirtymistilanteissa on sovittu erikseen palkkausjärjestelmäsopimuksiin liittyen. (27.5.2010)

Puolustusvoimissa virkamiesten siirtojen tulee perustua ensisijaisesti siirrettävän henkilön vapaaehtoisuuteen eikä siirrosta saa koitua kohtuutonta haittaa siirtyvälle virkamiehelle tai tämän perheelle. Jos kuitenkaan vapaaehtoisia ja sopivia hakijoita ei löydy, käytetään siirtymisvelvollisuutta tehtävien täyttämiseksi. Valmisteltaessa siirtoa tuleekin henkilön kanssa käytävässä yt-menettelyssä aidosti selvittää siirrosta aiheutuvan haitan kohtuuttomuutta siten, että ratkaisijalla on käytössä myös tältä osin riittävät tiedot niin mahdollisia henkilövaihtoehtoja kuin myös muilta osin harkintansa tueksi. Ratkaisijan tulee ottaa huomioon nämä tiedot päätöstä tehdessään. (27.5.2010)

Näitä määräyksiä sovelletaan vain kotimaassa tapahtuneiden siirtojen perusteella tapahtuvissa muutoissa. Muuton ei pääsääntöisesti katsota johtuvan siirrosta, mikäli muutto tapahtuu huomattavan pitkän ajan kuluessa siirtoajankohdasta, ellei muuton lykkäämiselle ole työnantajasta johtuvaa tai työnantajan hyväksymää syytä.
Muutolla tarkoitetaan virkamiehen pysyväisluonteista siirtymistä toiselle paikkakunnalle, johon tulee liittyä vakituisena asuntona olevan kodin tai muun asuintilan muuttuminen. Ennen korvausten maksamista virkamiehelle tulee selvittää, että korvausten maksaminen edellyttää muuton tapahtumista. Virkaehtosopimuksen tarkoittaman muuton ei voida katsoa tapahtuneen, mikäli olosuhteista voidaan päätellä, ettei virkamiehen tarkoituksena ole ollut pysyvästi siirtyä uudelle sijoituspaikkakunnalle.

Mikäli  jälkikäteen havaitaan, että muutto- ja siirtokustannusten korvaussopimuksen mukaisten korvausten maksamiseen ei ollut esitettyä perustetta tai että muuttoajankohdan siirtämisen tosiasiallinen syy oli muu kuin esitetty ja hyväksytty, voidaan maksetut korvaukset periä takaisin. 

Sopimusmääräyksiä sovelletaan puolustusvoimien virkamiesten siirtymävelvollisuuteen perustuviin muuttoihin sekä rationalisoinnista, automatisoinnista, organisaatiomuutoksista tai muusta syystä tapahtuvasta joukko-osaston (vast.) tai sen osan siirtämisestä tai uudelleen järjestelystä taikka muista toiminnallisista syistä johtuviin muuttoihin. Sopimusmääräyksiä sovelletaan myös valtion virkamieslain 5 §:ssä tarkoitetusta viran siirtämiseen perustuvasta siirtymisvelvollisuudesta johtuviin muuttoihin.

Palvelussuhteen laadulla ei ole merkitystä sopimusmääräysten soveltamisen suhteen. Määräyksiä sovelletaan, vaikka virkamies siirretään työsopimussuhteiseen tehtävään tai työsopimussuhteinen virkasuhteeseen.

Mikäli virkamies itse pyytää siirtoa, hänen siirtymisensä ei tällöin pääsääntöisesti perustu säädöksien mukaiseen siirtymävelvollisuuteen eikä muuttokustannusten korvausta voida maksaa. Esimerkiksi työtuomioistuin on tuomiossaan 148/9.11.1987 todennut, ettei virkamiehellä ollut oikeutta muuttokustannusten korvauksiin, jos hänelle viraston osaa siirrettäessä olisi mahdollisuus niin halutessaan jäädä entiseen virkaansa. Pelkän suostumuksen uuden viran vastaanottamiseen ei kuitenkaan voi katsoa merkitsevän sitä, että virkamies olisi vapaaehtoisesti hakeutunut uuteen virkaan tai tehtävään, mikäli muutto muutoin on tapahtunut edellä 4 kappaleessa tarkoitetuissa olosuhteissa.

Mikäli virkamies on itse anonut siirtoa tai hakenut uutta virkaa taikka tehtävää, johon siirtyminen on yksinomaan hänen omassa intressissään, tulee virkamieheltä selvyyden vuoksi pyytää kirjallinen ilmoitus siitä, että hän siirtyy omasta aloitteestaan uudelle sijoituspaikkakunnalle ennen kuin hänelle annetaan mahdollisen siirtymävelvollisuuden synnyttävä erillinen tehtäväänmääräys uuteen tehtävään. Näissä tapauksissa muutto- ja siirtokustannuksia ei makseta. Pelkkä puolustusvoimien työpaikkarekisteriin ilmoittautuminen ei poista oikeutta korvauksiin.

Sopimusmääräysten perusteella virkamiehen muuttokustannukset korvataan, jos virkamies edellä mainitusta siirrosta johtuen joutuu muuttamaan toiselle paikkakunnalle. Paikkakunnalla tarkoitetaan tässä yhteydessä sellaista maantieteellistä aluetta, joka asutuksen sijoittumisen ja liikenteellisten olosuhteiden perusteella muodostaa yhtenäisen kokonaisuuden. Kunnallisella jaotuksella ei tässä suhteessa ole merkitystä. Yksi peruste alueen katsomiseksi samaksi paikkakunnaksi on se, että alueen sisällä laidalta toiselle tapahtuvat työmatkat ovat tavanomaisia. Näin ollen esimerkiksi Helsinki, Espoo, Vantaa ja Kauniainen muodostavat yhden paikkakunnan.

Perheelliselle virkamiehelle, joka siirtymisvelvollisuuteen perustuvan siirron johdosta joutuu muuttamaan toiselle paikkakunnalle, voidaan suorittaa sopimusmääräysten 3 §:n mukainen yhden henkilön muuttoraha, vaikka virkamiehen perhe ei siirron johdosta muuttaisi toiselle paikkakunnalle. Vastaavasti voidaan perheettömälle virkamiehelle suorittaa yhden henkilön muuttoraha, vaikka hän ei siirron johdosta välittömästi muuttaisi asumaan toiselle paikkakunnalle, jos hän pääasiallisesti joutuu asumaan toisella paikkakunnalla. Paikkakunnalla tarkoitetaan tässä samaa kuin edelläkin.

Siirtymisvelvollisuuteen perustuva siirto on kyseessä ainoastaan silloin, kun virkamies siirtymisvelvollisuutta koskevien säännösten mukaisesti siirretään pysyvästi toiselle paikkakunnalle. Esimerkiksi merivoimien alusten purjehduskauden alkaessa tai päätyttyä tapahtuvat siirrot ja komennukset talvikaudeksi eivät väliaikaisuutensa vuoksi oikeuta sopimusmääräysten mukaisiin korvauksiin eivätkä edellä yhden henkilön muuttorahaan tai muihin tämän sopimuksen mukaisiin korvauksiin.

2 § 
Yleistä

Muutto- ja siirtokustannuksina suoritetaan:

1) virkamiehen ja hänen perheenjäsentensä matkustamiskustannukset muuttomatkalta

    matkakustannusten korvaamisesta sovittujen määräysten mukaisesti,

2) päiväraha virkamiehelle muuttoon käytetyiltä ajalta matkakustannusten korvaamista

    koskevien sopimusmääräysten mukaisesti,

3) tavanomaisen koti-irtaimiston kuljetuksesta aiheutuneet välttämättömät, kohtuulliset

    ja kuljetukseen välittömästi liittyvät kustannukset sopimuksen 8 - 9 §:n mukaisesti,

4) muuttoraha korvauksena muista tarpeellisista muutosta aiheutuvista kustannuksista

    sopimuksen 3 §:n mukaisesti,

5) majoittumiskorvausta erityisistä asumiskustannuksista sopimuksen 4 §:n mukaisesti,

6) perheellisten virkamiesten erityiskorvausta [perheellisille virkamiehille erillään asumiskorvausta] sopimuksen 5 §:n mukaisesti,

7) uuden asunnon hallintakustannuskorvausta sopimuksen 6 §:n mukaisesti.

2 §:n soveltamisohje:

Virkamiehen perheenjäseniä ovat: virkamiehen aviopuoliso, hänen tai hänen aviopuolisonsa vajaavaltainen lapsi, kasvatti- tai ottolapsi sekä hänen tai hänen aviopuolisonsa vanhemmat, jotka asuvat samassa taloudessa virkamiehen kanssa.
Mitä edellä on sanottu aviopuolisosta, sovelletaan myös avopuolisoon ja rekisteröidystä parisuhteesta annetussa laissa (950/2001) tarkoitetun parisuhteen osapuoleen.

Tavanomaisella koti-irtaimistolla tarkoitetaan yleisesti talouteen liittyviä tarvikkeita. Tavanomaista koti-irtaimistoa eivät ole auto, vene tai muu näihin rinnastettava kulkuneuvo eivätkä kotieläimet lukuun ottamatta tavanomaisia seuraeläimiä. Myös muuttoirtaimiston kuljetukseen liittyvät kohtuulliset pakkaus-, kuljetus- ja vakuutuskustannukset ovat tämän perusteella korvattavia kustannuksia.

3 § 
Muuttoraha

Muuttorahan suuruus määräytyy muutettavien henkilöiden lukumäärän perusteella.

Muutettavien henkilöiden lukumäärän ollessa yksi suoritetaan muuttorahaa 1.681,88 euroa 

[(10.000 markkaa)], sen ollessa kaksi 2.522,82 euroa [(15.000 markkaa)] ja sen ollessa kolme tai enemmän 3.363,76 euroa [(20.000 markkaa)].
Jos siirto kohdistuu kumpaankin puolisoon samanaikaisesti, suoritetaan muuttoraha vain toiselle. Jos siirtymisajankohtien välinen aika kuitenkin on vähintään kuusi kuukautta, suoritetaan lisäksi toiselle puolisolle 50 % muuttorahasta. 

3 §:n soveltamisohje:

Muuttorahan suuruus määräytyy sopimusmääräysten 3 §:n mukaan muuttavien henkilöiden lukumäärän mukaan ja se on euro[markka]määräinen ja muuttujan paikasta riippumaton.

Muuttavilla henkilöillä tarkoitetaan virkamiestä ja hänen perheenjäseniään. Perheenjäsenen määritelmän osalta viitataan edellä olevaan.

Muuttorahaa ei voida suorittaa etukäteen, vaan vasta sen jälkeen, kun 1 §:ssä tarkoitetut edellytykset täyttävä, muuttorahaan oikeuttava muutto on tapahtunut.

4 § 
Majoittumiskorvaus

Siinä tapauksessa, että muutto uudelle sijoituspaikkakunnalle on hyväksyttävän syyn takia tapahtunut ennen varsinaista siirtymisajankohtaa tai varsinaisen siirtymisajankohdan jälkeen, voidaan virkamiehelle suorittaa enintään kuudelta kuukaudelta majoittumiskorvausta yleisten matkakustannusten korvaamista koskevien sopimusmääräysten mukaisesti muuttoajankohdan ja varsinaisen siirtymisajankohdan väliseltä ajalta niistä kustannuksista, jotka hänelle on aiheutunut tilapäisestä asumisesta alkuperäisellä paikkakunnalla tai uudella sijoituspaikkakunnalla. 

Virkamies voi siirtää 1 momentin mukaisesti muuttoa perheeseensä kuuluvien lasten lukuvuosien alkamis- tai päättymishetkien mukaisesti, kuitenkin enintään kuudella kuukaudella ja enintään kulumassa olevan lukuvuoden loppuun. Vastaavasti virkamies voi siirtää muuttoa puolison vakinaisen työpaikan vastaanottamisen tai muun puolison vakinaisesta työpaikasta tai päätoimisesta opiskelusta johtuvan välttämättömän syyn takia enintään kolmella kuukaudella.

Jos perheen muutto tapahtuu 2 momentin määräaikojen jälkeen, mutta kuitenkin 12 kuukauden kuluessa siirrosta voidaan 2 momentin määräaikojen estämättä tilapäisen asumisen kustannuksia korvata vielä laskua vastaan. Tällöin siirtymävelvollinen virkamies on oikeutettu aiemmin maksetut korvaukset huomioon ottaen yhteensä enintään kuuden kuukauden ajalta tilapäisen asumisen kustannusten korvauksiin.

Edellä 1 momentissa tarkoitettuja majoittumiskorvauksia ei kuitenkaan suoriteta, jos virkamiehelle valtion toimesta tarjotaan tyydyttävä asunto.

Tällöin virkamiehelle korvataan 1 - 3 momentissa tarkoitetuilta ajoilta suoritettu asunnon kohtuullinen ja käypä vuokra.

Edellä 1 – 4 momentissa tarkoitettujen tilapäisestä asumisesta aiheutuvien kustannusten asemesta virkamiehelle voidaan suorittaa yleisten matkakustannusten korvaamista koskevien sopimusmääräysten mukaisesti matkustamiskustannusten korvausta päivittäisistä työpaikan ja kodin välisistä matkoista kuitenkin enintään se asumiskustannusten määrä, mikä 1-3 momentin mukaan tulisi valtion maksettavaksi.

4 §:n soveltamisohje:

Sopimusmääräysten 4 §:n mukaisesti maksetaan virkamiehelle korvausta tilapäisestä asumisesta aiheutuneista kustannuksista, mikäli muutto on hyväksyttävän syyn takia tapahtunut ennen varsinaista siirtymisajankohtaa tai sen jälkeen. Sopimusmääräysten 4 §:ssä tarkoitettua yleisen matkustussäännön mukaista majoittumiskorvausta ns. hotelliasumisesta ei suoriteta, mikäli tilapäinen asuminen on pitkäaikaista ja tyydyttävä asuminen muualla kuin majoitusliikkeessä on järjestettävissä. Tilapäisen asumisen kustannuksina otetaan yleensä huomioon valtion kannalta edullisin vaihtoehto, mikäli samalla virkamiehen osalta täyttyvät tyydyttävän asunnon edellytykset. Näin ollen työnantaja voi osoittaa hotelliasumisen sijaan muun asunnon. Tällöin työnantaja voi joko korvata virkamiehelle tilapäisestä asumisesta aiheutuneet kustannukset esimerkiksi vuokran tai antaa muun asunnon virkamiehen käyttöön tilapäisesti kustannuksitta. Tällöin voidaan hyväksyä korvattavaksi myös alivuokralaisena suoritettu kohtuullinen käypä vuokra. Asunnon tarjoaminen ei vaikuta muiden kuin 4 §:ssä mainittujen sopimusmääräysten mukaisten korvauksien suorittamiseen. Näin ollen perheelliselle virkamiehelle, jonka tilapäinen asuminen perustuu 4 §:ssä tarkoitettuun hyväksyttävään syyhyn, voidaan suorittaa 5 §:n mukaiset erillään asumisen etuudet.

Sovellettaessa sopimuksen 4 ja 6 §:iä perheelliseen virkamieheen, tulee muuton käsite kummankin etuuden osalta määrittää samalla tavalla. Esimerkiksi virkamiehen perhe muuttaa lasten koulunkäynnin vuoksi uudelle sijoituspaikkakunnalle ennen siirtoajankohtaa virkamiehen jäädessä asumaan vanhalle paikkakunnalle. Perheen asunto myydään ja uudelta paikkakunnalta ostetaan uusi asunto. Virkamies majoittuu työnantajan suostumuksella hotelliin siirtoajankohtaan saakka. Virkamiehelle suoritetaan tilapäisen asumisen ajalta 4 §:n mukainen majoittumiskorvaus sekä 5 §:n mukainen erityiskorvaus [erillään asumiskorvaus]. Sen sijaan uuden asunnon hallintakustannuksia uudella sijoituspaikkakunnalla ei korvata, koska sopimuksen tarkoittama muutto on jo tapahtunut.

Majoittumiskorvaus maksetaan majoitusliikkeen antaman tai muun luotettavan tositteen mukaisesti.

Asianomaisen viranomaisen asiana on harkita, mikä on hyväksyttävä syy. Hyväksyttävällä syyllä tarkoitetaan ensi sijassa vaikeutta asunnon hankkimisessa virkamiehen uudella sijoituspaikkakunnalla. Virkamiehen tulee ryhtyä toimenpiteisiin uuden hankkimiseksi. Asunnon saantivaikeutena ei voida hyväksyä yksinomaan puolustushallinnon asuntojen vähyyttä, mikäli paikkakunnalla on muutoin saatavilla tyydyttävät asuinolosuhteet täyttäviä, alueen yleisen vuokratason mukaan kohtuullisia asuntoja (valtion, kunnallisten sekä yleishyödyllisten yhteisöjen perimä vuokrataso). Korvauksia voidaan maksaa, jos paikkakunnalla on niin vaikea saada tyydyttävää asuntoa, että asunnonsaantimahdollisuuden ilmetessä virkamiehen on tarkoituksenmukaista muuttaa uudelle sijoituspaikkakunnalle jo ennen varsinaista siirtymisajankohtaa. Korvauksia voidaan maksaa myös siinä tapauksessa, että virkamies yrityksistä huolimatta ei ole siirtymisajankohtaan mennessä voinut saada tyydyttävää asuntoa ja pääsee muuttamaan vasta siirtymisajankohdan jälkeen.

Hyväksyttävänä syynä voidaan pitää myös sitä, että virkamies siirtää muuttoa perheeseensä kuuluvien lasten koulujen lukuvuosien alkamis- tai päättymishetkien mukaisesti, enintään kuitenkin kuusi kuukautta eikä pitemmälle kuin kulumassa olevan lukuvuoden loppuun. Jos virkamiehellä on kouluikäisiä lapsia, siirto tulee pyrkiä ajoittamaan lukuvuosien vaihteeseen.

Puolison työpaikasta tai opiskelusta johtuvia syitä voidaan pitää hyväksyttävinä, jos ennenaikainen tai vasta siirtymisajankohdan jälkeen tapahtuva muuttaminen uudelle sijoituspaikkakunnalle on puolison vakinaisen työpaikan vastaanottamisen tai muun puolison vakinaisesta työpaikasta tai päätoimisesta opiskelusta johtuvan syyn vuoksi välttämätöntä. virkamies voi tällä perusteella lykätä tai siirtää muuttoa enintään kolmella kuukaudella.

Mikäli virkamies on ostanut tai vuokrannut asunnon uudelta paikkakunnalta ennen siirtymisajankohtaa, mutta joka hyväksyttävän syyn takia siirtää muuttoaan tähän asuntoon, voidaan sopimuksen 6 §:n mukaisesti suorittaa korvausta uuden asunnon hallintakustannuksista siirtohetkeen saakka. Sopimuksen 6 §:n mukainen hyväksyttävä syy määritetään kuten edellä on todettu. Mikäli perheen muutto tällöin vielä lykkääntyy siirtoajankohdan jälkeen, sopimuksen 4 §:n mukaista majoittumiskorvausta voidaan tällaisessa tapauksessa maksaa ainoastaan silloin, kun hyväksyttävä syy liittyy puolison työpaikan saantiin taikka lasten koulun käyntiin. Tällöin virkamiehelle voidaan maksaa majoittumiskorvausta niin kauan kuin hyväksyttävä syy on edellä todetun mukaisten enimmäisaikojen perusteella vielä olemassa. Esimerkiksi jos virkamiehelle on korvattu uuden asunnon hallintokustannuksia 6 §:n mukaisen hyväksyttävän syyn takia neljältä kuukaudelta, ei virkamies voi saada sopimuksen 4 §:n mukaisia majoittumiskorvauksia vaikka perheen muutto lykkääntyisi vielä puolison työpaikan vuoksi, koska edellä määritelty kolmen kuukauden enimmäisraja on ylitetty. Mikäli mainitussa tilanteessa perheen muutto lykkääntyy vielä lasten koulunkäynnin takia, voidaan sopimuksen mukaista majoittumiskorvausta maksaa enintään kahdelta kuukaudelta. Tällöin virkamiehelle suoritetaan kuitenkin enintään se määrä uuden asunnon hallintakustannuksista, mikä hänelle olisi suoritettu 4 §:n perusteella yhden hengen tilapäisestä asumisesta uudella sijoituspaikkakunnalla.

Sopimuksen 4 §:n 4. momentin perusteella virkamiehelle voidaan suorittaa hänen halutessaan yleisten matkakustannusten korvaamista koskevien sopimusmääräysten mukaisia matkakustannuksia päivittäisistä työpaikan ja kodin välisistä matkoista, mikäli hän ei käytä oikeuttaan saada vastikkeeton tilapäinen asunto, silloin kun hänellä on ollut hyväksyttävä syy siirtää muuttoaan. Tällöin voidaan korvata matkustuskustannuksia enintään se määrä, joka olisi tullut työnantajan maksettavaksi tilapäisen asumisen kustannuksina. Esimerkiksi virkamies voi kulkea päivittäin huomattavan pitkän matkan pysyvästä kodistaan uudelle sijoituspaikkakunnalle. Tähän voi liittyä myös se, että virkamies yöpyy satunnaisesti työnantajan tarjoamassa majoitustilassa, joka ei täytä kohtuullisia vaatimuksia. Ennen korvausten maksamista virkamiehelle tulee selvittää, että korvausten maksaminen edellyttää edellä kuvatun muuton tapahtumista. Korvausta maksetaan niin kauan kuin hyväksyttävä syy on olemassa, ei kuitenkaan pitemmältä ajalta kuin kuuden kuukauden ajalta.

5 § 
Perheellisten virkamiesten erityiskorvaus
Virkamatkan suuntautuessa perheen asuinpaikkakunnalle tai sen läheisyyteen voidaan virkamatka keskeyttää viikkolevon, vastaavan lyhytaikaisen vapaan tai kotona yöpymisen takia. Viikkolepo, muu vastaava vapaa tai kotona yöpyminen tai niiden jälkeinen matkustamisaika ei kartuta matkavuorokausittain määräytyvää päivärahaa eikä muuta vastaava matkakustannusten korvausta. Virkamatkan viikkolevon, muun vastaavan vapaan tai kotona yöpymisen jälkeen välittömästi jatkuessa virantoimituspaikalla tai päättyessä kakkosasunnolle tai virkapaikalle voidaan henkilölle maksaa matkakustannusten korvaussopimuksen mukaiset matkustamiskustannukset varsinaisen kodin ja virantoimituspaikan väliseltä matkalta ja paluumatkalta varsinaisesta kodista tai virantoimituspaikasta kakkosasunnolle tai virkapaikalle. 
Mikäli siirtymävelvollinen asuu erillään perheestään ja on joutunut siksi hankkimaan toisen asunnon virantoimituspaikkakunnalta (ns. kakkosasunto) noudatetaan 1 momentin määräyksiä. Määräyksiä voidaan soveltuvin osin noudattaa myös perheettömään virkamieheen.

Käyttämättä jääneitä matkustamiskustannusten korvauksia ei saa siirtää myöhemmin käytettäväksi, eikä käyttämättä jäänyttä mahdollisuutta matkustamiskustannusten korvauksiin voida jälkikäteen korvata.
Matkustamiskustannukset korvataan matkustussäännön mukaisesti valtiolle edullisinta käytettävissä olevaa matkustustapaa hyväksikäyttäen. Edullisemmuusvertailua tehtäessä ei oteta huomioon mahdollista vapaa-ajan säästöä.
Perheelliselle virkamiehelle suoritetaan 24 kuukauden ajan vain niiltä työssäolovuorokausilta, jolloin hän on siirtoon liittyen joutunut asumaan erillään perheestään 15 prosenttia yleisten matkakustannusten korvaamista koskevien sopimusmääräysten mukaisesta päivärahasta. Virkamiehen suostumuksella edellä mainitut etuudet voidaan suorittaa myös 12 kuukauden ajalta, jolloin virkamiehelle suoritetaan 30 prosenttinen päiväraha.
Mikäli virkamies siirtymävelvollisuuteen perustuvan siirron takia joutuu asumaan lyhyintä yleistä tieliikenneväylää pitkin mitattuna yli 400 kilometrin etäisyydellä perheestään tai asuinpaikkakunnan ja virkapaikkakunnan väliseen matkustamiseen käytettävä aika ylittää 4 tuntia, maksetaan 5 momentin mukainen korvaus 30 tai 60 prosentin perusteella. Matkustamiseen asuinpaikkakunnalta virkapaikkakunnalle käytettävä aika lasketaan nopeinta yhteysreittiä tehtävästä matkasta julkisten kulkuneuvojen todellisten ja matkaan yhteensopivien aikataulujen mukaisesti. (17.8.2011)
Lisäksi 5 momentissa tarkoitetulle virkamiehelle tai yhdelle hänen perheenjäsenistään suoritetaan 52 matkan matkustamiskustannusten korvaukset matkasta perheen asuinpaikkakunnalle tai uudelle virkapaikkakunnalle ja takaisin. Nämä matkat tulee tehdä 36 kuukauden aikana siirtohetkestä laskien ja niitä voidaan tehdä enintään yksi viikossa.
5 §:n soveltamisohje:

Esimerkiksi jos virkamies on siirretty Mikkeliin, jossa hänellä on kakkosasunto. Perhe asuu edelleen Helsingissä. Virkamies lähtee komennukselle Mikkelistä Pääesikuntaan keskiviikon - perjantain väliseksi ajaksi. Henkilö majoittuu ko. ajaksi perheensä luo. Virkamatka alkaa keskiviikkona Mikkelistä ja keskeytyy keskiviikkoiltana kotiin saavuttaessa. Virkamatka jatkuu torstaina saavuttaessa Pääesikuntaan ja keskeytyy torstai-iltana kotona jatkuakseen perjantaina aamuna saavuttaessa Pääesikuntaan. Virkamatka keskeytyy perjantain iltana, josta alkaa viikkovapaa (lauantai ja sunnuntai). Viikkolepo ja sen jälkeinen paluumatka kotoa Mikkeliin ei kartuta päivärahaa, mutta matkustamiskustannukset paluumatkasta korvataan. Päivärahat lasketaan matkavuorokausittain vähentäen kokonaisajasta em. keskeytysajat. Samoin korvataan varsinaisen asunnon ja Pääesikunnan väliset matkustamiskustannukset. Koska henkilöllä on mahdollisuus yöpyä, kotona ei asumisesta synny matkakustannusten korvaussopimuksen mukaisia ylimääräisiä kustannuksia, jotka voisi majoittumiskorvauksena korvata.
Mikäli virkamiehelle maksetaan erityiskorvausta [erillään asumiskorvausta] ja matkustuskustannusten korvausta, tulee niiden kohdistua samaan ajanjaksoon. Jos esimerkiksi virkamies valitsee 12 kuukauden ajalta erityiskorvauksen [erillään asumisen korvauksen], maksetaan matkustuskustannusten korvaukset vastaavasti 12 kuukaudelta. Matkustamiskustannusten korvaaminen suoritetaan valtiolle edullisinta matkustustapaa käyttäen matkakustannusten korvaamisesta tehdyn virkaehtosopimuksen säännöksiä noudattaen. 

6 § 
Uuden asunnon hallintakustannukset

Virkamiehelle, joka on ostanut tai vuokrannut asunnon uudelta paikkakunnalta ennen siirtymisajankohtaa, mutta joka hyväksyttävän syyn takia siirtää muuttoaan tähän asuntoon, voidaan maksaa korvausta uuden asunnon hallintakustannuksista asunnon ostamis- tai vuokraamisajankohdan ja siirtymisajankohdan väliseltä ajalta.

6 §:n soveltamisohje:

Sopimusmääräysten 6 §:n mukaan virkamiehelle, joka on ostanut tai vuokrannut asunnon uudelta paikkakunnalta ennen siirtymisajankohtaa, mutta joka hyväksyttävän syyn vuoksi siirtää muuttoaan tähän asuntoon, suoritetaan korvausta uuden asunnon hallintakustannuksista asunnon ostamis- tai vuokraamisajankohdan ja siirtymisajankohdan väliseltä ajalta. Hyväksyttävänä syynä voidaan pitää edellä mainittuja syitä.  Korvausta suoritetaan ainoastaan hallintakustannuksista, kuten suoritetusta yhtiövastikkeesta tai vuokrasta, ei pääomakustannuksista.

7 § 
Valmistelutoimenpiteet

Virkamiehelle voidaan suorittaa valtion yleisten virkaehtosopimusmääräysten 9 [8] §:n mukainen palkkaus enintään kuudelta kalenterivuorokaudelta, mikäli hänelle on myönnetty virkavapautta uudelle paikkakunnalle siirtymiseen liittyviä valmistelutoimenpiteitä tai muita siirtoon liittyvien asioiden hoitoa varten.

Lisäksi virkamiehelle ja yhdelle hänen perheenjäsenelleen voidaan 1 momentissa tarkoitetulta ajalta suorittaa yleisten matkakustannusten korvaamista koskevien sopimusmääräysten mukaisesti matkustamiskustannusten korvausta enintään kolmelta edestakaiselta matkalta ja majoittumiskorvausta enintään kolmelta matkavuorokaudelta. Joukko-osaston (vast) harkinnan perusteella virkamiehelle voidaan vielä suorittaa matkustamiskustannusten korvausta enintään kuitenkin kahdelta edestakaiselta matkalta.

Edellä 2 momentissa tarkoitetut matkat tulee perustella ja ne tulee tehdä viimeistään vuoden kuluessa siirrosta.

7 §:n soveltamisohje:

Sopimusmääräysten 7 §:n mukaan virkamiehelle, jolle on myönnetty virkavapautta uudelle paikkakunnalle siirtymiseen liittyvien valmistelutoimenpiteiden suorittamiseksi tai muiden siirtoon liittyvien yksityisasioiden hoitoa varten, voidaan suorittaa täysi palkkaus virkavapausajalta, kuitenkin enintään yhteensä kuudelta vuorokaudelta. Valmistelutoimenpiteillä tarkoitetaan muuttoon välittömästi liittyviä toimenpiteitä. Pykälässä mainittu enimmäisaika sisältää myös itse muuttoon käytetyn ajan.

Sopimusmääräysten 7 § 2 momentin mukaan virkamiehelle ja yhdelle hänen perheenjäsenelleen voidaan suorittaa matkakustannusten korvaamista koskevien sopimusmääräysten mukaisesti matkustamiskustannusten korvausta enintään kolmelta edestakaiselta matkalta. Lisäksi virkamiehelle voidaan suorittaa sopimuksen 2 § 2 kohdan perusteella päivärahaa varsinaiseen muuttoon käytetyltä ajalta. Muutoin päivärahaa ei suoriteta sopimuksen 7 §:ssä tarkoitetuilta matkoilta. Majoitus korvataan enintään kolmelta matkavuorokaudelta. Matkat tulee tehdä vuoden kuluessa siirrosta joko entiseltä sijoituspaikkakunnalta uudelle sijoituspaikkakunnalle tai päinvastoin Edellä olevan lisäksi ja mikäli paikallinen työnantaja harkitsee siihen olevan perusteltu syy, voidaan virkamiehille suorittaa matkustuskustannusten korvausta enintään kahdelta edestakaiselta matkalta. Matkustuskustannusten korvaamisessa on otettava huomioon se, että muuttorahaa on nimenomaisesti korotettu vähentämällä vastaavasti tutustumismatkojen määrää ja sitä kautta tarkoituksena on ollut, että virkamies voi käyttää muuta valtionhallintoa korkeampia muuttorahoja syntyneiden lisäkustannusten, muun muassa matkakustannusten maksamiseen.

Sopimuksen 7 §:n mukaisia matkoja voidaan tehdä tarkoitusta varten myönnetyn palkallisen virkavapauden aikana. Lisäksi korvattavia matkoja voidaan tehdä myös viikkolepopäivien tai muiden vapaapäivien aikana. Viimeksi mainittujen päivien luonne työaikakirjanpidossa ei kuitenkaan muutu matkojen takia, joten esimerkiksi viikkolepopäivät ovat edelleen laskentapäiviä.

Yhdellä virkamiehen perheenjäsenellä on kullakin tutustumismatkalla oikeus edellä todettuihin matkakustannusten korvauksiin. Jos virkamies on estynyt esimerkiksi virkatehtäviensä vuoksi itse tekemästä tutustumismatkaa, on asianmukaista korvata virkamiehen perheenjäsenen virkamiehen sijasta tekemästä tutustumismatkasta johtuvat yhden henkilön matkakustannukset. Perheenjäsenen määrittelyn osalta viitataan edellä olevaan.

8 - 10 § 
Erityismääräyksiä

8 §

Jos valtio järjestää maksuttoman henkilöiden tai koti-irtaimiston kuljetuksen, on sitä käytettävä, mikäli se muuttotapaan, matkan pituuteen tai muuttoon käytettävään aikaan nähden täyttää yleiset kohtuulliset vaatimukset.

9 §

Lasku näissä määräyksissä tarkoitetusta korvauksesta on annettava viimeistään kahden kuukauden kuluessa muutosta tai matkan suorittamisesta uhalla, että oikeus korvaukseen muutoin menetetään.

Erityisestä syystä voi asianomainen viranomainen määrätä, että korvausta on haettava edellä mainittua lyhyemmänkin ajan kuluessa.

Asianomainen viranomainen voi hakemuksesta myöntää luvan korvauksen maksamiseen, vaikka korvausta ei ole haettu määräajassa.

Laskuun on liitettävä tositteet aiheutuneista kustannuksista silloin kun tosite niistä on saatavilla.

10 § 
Poikkeusmääräykset
Pääesikunta voi nostettaessa valmiutta poikkeusoloja varten määrätä poikettavaksi näistä sopimusmääräyksistä.

8 - 10 §:ien soveltamisohjeet:

Jos valtio järjestää sopimuksen mukaiset edellytykset täyttävän kuljetuksen, on sitä käytettävä. Muuttoon liittyen valtio korvaa myös kohtuulliset muuttoirtaimiston pakkaus-, kuljetus- ja vakuutuskustannukset sekä henkilöiden vakuutuskustannukset asianmukaisia tositteita vastaan.

[Uudet sopimusmääräykset koskevat 31.12.1997 jälkeen tapahtuneiden siirtojen perusteella maksettavia muutto- ja siirtokustannusten korvauksia. Nämä soveltamisohjeet ovat voimassa saman ajan kuin virkaehtosopimus. Ennen 1.1.1998 tapahtuneiden siirtojen perusteella virkamiehet ovat oikeutettuja vanhan sopimuksen mukaisiin tutustumismatkoihin. Näiden osalta noudatetaan vanhan sopimuksen määräyksiä ja menettelytapoja.]

